

# 甄浩田:开水馒头托起求学梦

□文/图 本报记者 王艳彬

7月24日,漯河高中寒门学子甄浩田向记者发来消息:“我被上海师范大学录取了!”当老师是甄浩田的梦想,如今他的梦想就要实现了!

7月19日,记者来到郾城区商桥镇后甄村,当记者询问村民甄浩田家在哪里时,村民立即热情地给记者引路:“浩田这孩子真不容易啊!爸妈都不在了,平时还得照顾80多岁的爷爷奶奶,学习也没耽误,难为他了!”

## 12岁成为孤儿

记者进入甄浩田家的小院子,一个戴着眼镜、个子不高的男孩扶着一位老太太从屋里出来。甄浩田家堂屋阴暗潮湿,只有满墙奖状给小屋带来些色彩。家里唯一的电器是一台亲戚淘汰的旧电视。

说起甄浩田的身世,85岁的奶奶陈秀朋老泪纵横。10年前,甄浩田的母亲得了重病,父亲带着母亲四处奔走寻医问药,花光了家中所有的钱,但母亲的病还是一天天恶化。

母亲去世后,为了还债,

父亲到广州打工。“在爸爸刚还完债,生活有一点起色的时候,上天又给我开了一个很大的玩笑。”甄浩田沉重地说,“爸爸在厂里突发脑溢血身亡!”当甄浩田和奶奶来到广州,和蔼的父亲已变成一具冰冷的尸体。当时,甄浩田哭喊着:“上天为什么对我这么不公平啊!”12岁,他成了孤儿。

想起患有糖尿病的80多岁的爷爷和腰疼得直不起来的奶奶,甄浩田擦干眼泪,“我要撑起这个家!”

## 饭吃不饱靠水撑着

甄浩田学习好、孝顺在村里是出了名的。从上小学开始,甄浩田都是班里的前几名。到了初中,他在商桥镇一中,学习成绩仍然一路领先。

考上漯河高中后,甄浩田鼓足了劲,逐年提升名次。

甄浩田家的收入来源有爷爷的低保,奶奶一天搓一斤苞谷皮挣两元钱,还有家里3亩多地一年1500多元的租赁费。好在甄浩田能领到一年2000元的国家一等助学金。为了不给爷爷奶奶增加负担,甄浩田吃饭、买学习资料的费用都从助



甄浩田给行走不便的爷爷端茶。

学金里出,吃不饱成为他的生活常态。甄浩田的早餐是就着白开水吃两个馒头。吃完早餐,甄浩田再买两个包子,这是他的午饭。到中午包子已经凉了,他就着热水吃。晚上,肚子饿得咕咕叫,他只有埋头学习,才能让自己不去想饥饿,实在饿得不行就喝开水。

## 梦想是当一名老师

说起自己的梦想,甄浩田说:“我遇到的恩师太多了,他们在我迷茫时为我指引方向,在我失落时帮我鼓起勇气,太感谢他们了!”

商桥镇一中的英语老师靳素平,在甄浩田快中考的时候,悄悄塞到他书包里100元钱,说让他买点吃的,补补身体。高三,刚由快班考进宏志班,甄浩田考了全班倒数第一场。这时,班主任李鹏亲切地鼓励他:“高三压力大很正常,不要太看重分数和排名,一定要坚持下去!坚持下去就离希望越来越近了。”

“正是有这么多恩师帮助我,给我力量,温暖着我,我才一步步战胜困难,向梦想进发!”甄浩田坚定地说。

# 王克强:贫困是一所人生大学

## 人物介绍

受访学生:王克强  
毕业学校:漯河五高  
高考分数:485分(理)  
家庭住址:召陵区老窝镇小宋村

王克强11岁那年,母亲因突发脑溢血导致偏瘫,生活不能自理,为母亲看病花光家中积蓄并债台高筑。生活的磨难使王克强更坚强,他坚信:贫困是一所人生的大学,坚强的信念和无悔的付出会助力梦想实现。



王克强在做饭。

□文/图 本报记者 王海防

王克强本有一个幸福的家庭。农闲时父亲外出打工,母亲操持家务。2011年9月,母亲突发脑溢血并导致偏瘫。那时王克强11岁,刚上初中。家庭变故并没有使王克强一蹶不振,反而坚定了他奋进的信心。

## 11岁直面家庭变故

王克强家住老窝镇小宋

村。“你找克强家吧,这孩子从小就争气,学习成绩也不错。”一位村民给记者指明了王克强的住处,并竖起了大拇指。

王克强家在小宋村南头。家里摆设简朴干净,收拾得井井有条。一米八的个头,一身黄色运动衫,说话声音不大但很有条理。他就是王克强,一个阳光帅气的男孩。

“自打克强母亲生病后,我就没有出门打工。她偏瘫,生活不能自理。”克强的父亲说。“都怨我拖累了整个家,我连自己都照顾不了。”克强的母亲没说几句话就哭泣起来,一旁的克强温柔地安慰妈妈。

“上初中时离家远,平时都是俺妈接我放学。可那天,是俺姨来学校接我的。”王克强说。当时他以为母亲只是发烧感冒,到医院才得知母亲已经进了重症监护室。父亲连夜从外地赶回。为了从死神手中将母亲抢救回来,家里花光了所有积蓄,并债台高筑。屋漏偏逢连夜雨。因为积劳成疾,父亲患上了腰椎间盘突出等疾病,不能干重活。家里的变故让克强懂事了许多,挑起本不该那个年龄段承受的重担。

## 尽力帮助他人

“他妈妈还没出院,从来不进厨房的克强突然学会做饭了。”克强的父亲说。从那时起,克强只要回到家里,就给妈妈洗脚洗头洗衣服。

在家人和同学看来,克强变化最大的还是做人方面。“有时看到别人有困难,我就感同身受,会尽量帮助他们。”王克强说。初中毕业,克强考上了漯河五高。当时,学校有位同学的母亲也患上了脑溢血,同学一度情绪低落。克强就找到那位同学,把自己家里发生的事告诉了他并鼓励他:“家里有困难,咱得努力啊。”在克强的帮助下,这位同学很快就走出了家庭变故所带来的阴影。

克强在同学和老师们眼中是个热心人。上高二的一天,同学们在操场上跑步,突然一位同学晕倒在地。克强二话没说,背起这位同学,一口气送到附近的医院,自己累得瘫坐

在地上。

## 贫困让他更坚强

“自从妈妈得病后,爸爸独自支撑着这个家,我从他身上看到了坚韧的力量。”王克强说。他理解爸爸的不易,只要一有时间就会帮爸爸干些家务,打理家里的几亩地。

对这个要强、热心的孩子,老师们爱护有加。“每当我情绪低落、心理压力小时,老师们都会鼓励我。”王克强说。

父母的言传身教,老师们无微不至的帮助,在王克强的心灵中种下向上的种子。从初中到高中毕业这段时间里,王克强抱回家许多证书和奖状。

“我经常教育俺家的小孩,要以克强为榜样,向他学习。”村民吕丙元与王克强家是邻居,他是看着王克强长大的。

王克强坚信:只要努力,生活会越来越好。贫困是一所人生的大学,坚毅的信念和无悔的付出会助力梦想实现。

如果你是一名品学兼优、家庭贫困,且已确认被报考院校录取,还在为学费发愁的漯河籍应届考生,请与本报联系吧。

本报同时面向社会征集爱心人士、社会团体和企业参与此项爱心助学活动。

咨询热线:13839531587 晚报小Q(QQ群):102185269  
邮箱:174171291@qq.com